
Savoir Vps. 5 : Colinéarité & géométrie 
 
 

Entraînement n°1 

 
1) On donne les points  𝐹 (−4 ;  10) ;  𝐺 (0 ;  −5) ;  𝐻 (−2 ;  4) ;  𝐾 (−6 ;  14) et 𝐿 (−3 ;  8) 

    a. Les droites (𝐹𝐻) et (𝐺𝐾) sont-elles sécantes ? Justifier. 

    b. Le point 𝐹 appartient-il à la droite (𝐾𝐿)? Justifier. 
 
 

2) 𝐴𝐵𝐶𝐷 est un parallélogramme.  On définit les points 𝐼 et 𝐽 par : 𝐴𝐼⃗⃗⃗⃗ =
2

3
𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ et  𝐶𝐽⃗⃗⃗⃗ =

2

3
𝐷𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

Montrer que les droites (𝐼𝐽) et (𝐴𝐶) sont parallèles. On pourra se placer dans la base (𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗;  𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗) par exemple. 

 

 
 

Entraînement n°2 
 
 
1) On donne les points  𝑅 (3 ;  7) ;  𝐸 (−4 ;  8) ;  𝑃 (0 ;  2) ;  𝑈 (6 ;  −7) et 𝑆 (−2 ;  −5) 

    a. Les droites (𝑅𝐸) et (𝑈𝑆) sont-elles parallèles ? 

    b. Les points 𝐸, 𝑃 et 𝑈 sont-ils alignés ? 
 
 

2)  𝑅𝑆𝑇𝑈 est un parallélogramme.  On définit les points 𝐴 et 𝐵 par : 𝑅𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2𝑅𝑆⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑅𝑈⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ et 𝑈𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝑅𝑈⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 3𝑈𝑇⃗⃗⃗⃗  ⃗ . 

     On se place dans la base (𝑅𝑆⃗⃗⃗⃗  ⃗; 𝑅𝑈⃗⃗ ⃗⃗  ⃗) 
 

    Montrer que les points 𝑆, 𝐴 et 𝐵 sont alignés et que 𝐴 est le milieu de [𝑆𝐵] 
 
 
 

Entraînement n°3 
 

 
1)  On donne les points  𝑀 (−3 ;  2) ;  𝐴 (3 ;  6) ;  𝑇 (5 ;  2) ;  𝐻 (−4 ;  −4) et 𝑆 (2 ;  0) 

    a. Les droites (𝑀𝐴) et (𝑇𝐻) sont-elles sécantes ? 

    b. Les points 𝐴,𝐻 et 𝑆 sont-ils alignés ? 
 
 

2)  𝑅𝑆𝑇 est un triangle non aplati. On choisit la base (𝑇𝑆⃗⃗ ⃗⃗ ; 𝑅𝑆⃗⃗⃗⃗  ⃗) 

On définit les points 𝑉, 𝑍 et 𝑈 par les égalités vectorielles :  𝑆𝑈⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2𝑅𝑇⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 4𝑅𝑆⃗⃗⃗⃗  ⃗   et  𝑉𝑍⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑇𝑆⃗⃗ ⃗⃗ + 𝑅𝑆⃗⃗⃗⃗  ⃗   
 

Le quadrilatère 𝑉𝑍𝑅𝑈 est-il un trapèze de bases (𝑉𝑍) et (𝑅𝑈) ? 
 

 
 

  



Savoir Vps. 5 : Corrections 
 

Corrigé Entraînement n°1 
 

1) a. On a 𝐹𝐻⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ (
−2 + 4
4 − 10

) = (
2

−6
) et 𝐺𝐾⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ (

−6
19

)   Alors  𝐷𝑒𝑡 (𝐹𝐻⃗⃗ ⃗⃗  ⃗; 𝐺𝐾⃗⃗ ⃗⃗  ⃗) = 38 + 36 = 74 ≠ 0 

Les vecteurs 𝐹𝐻⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ et 𝐺𝐾⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ne sont pas colinéaires, donc les droites (𝑭𝑯) et (𝑮𝑲) ne sont pas parallèles, elles 
sont bien sécantes 
 

  b. On a 𝐹𝐾⃗⃗⃗⃗  ⃗ (
−2
4

) et 𝐹𝐿⃗⃗ ⃗⃗  (
1

−2
)     Donc 𝐷𝑒𝑡 (𝐹𝐾⃗⃗ ⃗⃗  ⃗; 𝐹𝐿⃗⃗ ⃗⃗  ) = 4 − 4 = 0   

Les vecteurs 𝐹𝐾⃗⃗⃗⃗  ⃗ et 𝐹𝐿⃗⃗ ⃗⃗   sont colinéaires, donc les points 𝑭,𝑲 et 𝑳 sont alignés et 𝑭 ∈ (𝑲𝑳) 
 
 

2)  On a 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ (
0
1
) et  𝐼𝐽⃗⃗⃗  = 𝐼𝐴⃗⃗⃗⃗ + 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐶𝐼⃗⃗⃗⃗ = −

2

3
𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ +

2

3
𝐷𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = −

2

3
𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ +

2

3
𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ +

2

3
𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗    Or 𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

  donc  𝐼𝐽⃗⃗⃗  = −
2

3
𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ +

2

3
𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ +

2

3
𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗     

et donc 𝐼𝐽⃗⃗⃗  =
1

3
𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ :  les vecteurs 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ et 𝐼𝐽⃗⃗⃗   sont colinéaires, donc les droites (𝑰𝑱) et (𝑨𝑪) sont parallèles 

 
 

Corrigé Entraînement n°2 
 

1) a. On a 𝑅𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ (
−4 − 3
8 − 7

) = (
−7
1

) et 𝑈𝑆⃗⃗⃗⃗  ⃗ (
8

−2
)   Alors  𝐷𝑒𝑡 (𝑅𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗; 𝑈𝑆⃗⃗⃗⃗  ⃗) = 14 − 8 = 6 ≠ 0 

Les vecteurs 𝑅𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ et 𝑈𝑆⃗⃗⃗⃗  ⃗ ne sont pas colinéaires, donc les droites (𝑹𝑬) et (𝑼𝑺) ne sont pas parallèles. 
   

b. On a 𝐸𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗ (
4

−6
) et 𝐸𝑈⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ (

10
−15

)     Donc 𝐷𝑒𝑡 (𝐸𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗; 𝐸𝑈⃗⃗ ⃗⃗  ⃗) = −60 − (−60) = 0   

Les vecteurs 𝐸𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗ et 𝐸𝑈⃗⃗⃗⃗  ⃗ sont colinéaires, donc les points 𝑬,𝑷 et 𝑼 sont alignés. 
 

2)  On a  𝑆𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑆𝑅⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑅𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −𝑅𝑆⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 2𝑅𝑆⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑅𝑈⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝑅𝑆⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑅𝑈⃗⃗ ⃗⃗  ⃗   donc on a   𝑆𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ (
1
1
)  

et  𝑆𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑆𝑅⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑅𝑈⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝑈𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = −𝑅𝑆⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑅𝑈⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝑅𝑈⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 3𝑈𝑇⃗⃗⃗⃗  ⃗    or 𝑈𝑇⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑅𝑆⃗⃗⃗⃗  ⃗   

donc  𝑆𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −𝑅𝑆⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 2𝑅𝑈⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 3𝑅𝑆⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2𝑅𝑆⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 2𝑅𝑈⃗⃗ ⃗⃗  ⃗   donc on a  𝑆𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗  (
2
2
)   et on voit que  𝑺𝑩⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝟐𝑺𝑨⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

Les vecteurs 𝑆𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ et 𝑆𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ sont colinéaires, les points 𝑺, 𝑨 et 𝑩 sont alignés et 𝑨 est le milieu de [𝑺𝑩] 
 
 

Corrigé Entraînement n°3 
 

1) a. On a 𝑀𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  (
3 + 3
6 − 2

) = (
6
4
) et 𝑇𝐻⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ (

−9
6

)   Alors  𝐷𝑒𝑡 (𝑀𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ; 𝑇𝐻⃗⃗ ⃗⃗  ⃗) = 36 − (−36) = 0 

Les vecteurs 𝑀𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗   et 𝑇𝐻⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ sont colinéaires, donc les droites (𝑴𝑨) et (𝑻𝑯) sont parallèles et donc non sécantes. 
   

b. On a 𝐴𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (
−7
−10

) et 𝐴𝑆⃗⃗⃗⃗  ⃗ (
−1
−6

)     Donc 𝐷𝑒𝑡 (𝐴𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ; 𝐴𝑆⃗⃗⃗⃗  ⃗) = 42 − 10 = 32 ≠ 0   

Les vecteurs 𝐴𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗  et 𝐴𝑆⃗⃗⃗⃗  ⃗ ne sont pas colinéaires, donc les points 𝑨,𝑯 et 𝑺 ne sont pas alignés. 
 

 

2)  On a 𝑉𝑍⃗⃗⃗⃗  ⃗ (
1
1
) et  𝑅𝑈⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝑅𝑆⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑆𝑈⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑅𝑆⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 2𝑅𝑇⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 4𝑅𝑆⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −3𝑅𝑆⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 2𝑅𝑆⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 2𝑆𝑇⃗⃗ ⃗⃗ = −𝑅𝑆⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 2𝑆𝑇⃗⃗ ⃗⃗    et  𝑅𝑈⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  (

1
−2

)   

𝐷𝑒𝑡(𝑉𝑍⃗⃗⃗⃗  ⃗ ;  𝑅𝑈⃗⃗ ⃗⃗  ⃗) = −2 − 1 = −3 ≠ 0   

Les vecteurs 𝑉𝑍⃗⃗⃗⃗  ⃗ et 𝑅𝑈⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ sont non colinéaires, donc les droites (VZ) et (RU) ne sont pas parallèles : le 
quadrilatère n’est pas un trapèze de bases (𝑽𝒁) et (𝑹𝑼) 
 

 


